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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, не-
обходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Реактивное движение медуз согласно эволюционной теории Ч. Дарвина возникло в ре-
зультате:

1) определенной изменчивости 2) модификационной изменчивости 3) катагенеза
4) естественного отбора

3. 
Родословная иллюстрирует наследование одного из заболеваний:
Определите тип наследования:

1) доминантный, так как проявляется в каждом поколении
2) аутосомно-доминантный, так как встречается и у женщин, и у
мужчин
3) рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой, так как наследу-
ется по мужской линии
4) рецессивный, так как у здоровых родителей из второго поко-
ления рождается больной ребенок

4.  Разрушение озонового экрана планеты и появление озоновых дыр  — это пример:
1) рационального природопользования 2) концентрационной функции биосферы

3) антропогенного воздействия локального масштаба
4) антропогенного воздействия глобального масштаба

5.  Вечерница малая в Беларуси является:
1) видом-синантропом 2) объектом звероводства 3) объектом промысловой охоты

4) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь

6.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие    — к
бесполому (II):
 

а  — способствует приспосабливаемости организмов в изменяющихся условиях среды
б  — одной из форм является почкование
в  — участвуют две специализированные клетки  — гаметы
г  — примером может служить развитие нескольких зародышей (близнецов) из зиготы у жи-

вотных и человека
1) I — в, г; II — а, б 2) I — в; II — а, б, г 3) I — б, г, II — а, в 4) I — а, в; II — б, г
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7.  Расщепление глюкозы до углекислого газа и воды является примером реакции:
1) анаболизма 2) катаболизма 3) ассимиляции 4) пластического обмена

8.  Укажите признаки, характерные для насекомых:
 

а  — кровеносная система незамкнутая
б  — оплодотворение внутреннее
в  — четыре пары ходильных ног
г  — одна пара усиков

1) а, б, в 2) а, б, г 3) только а, в 4) только б, г

9.  Из пяти аминокислот был синтезирован пептид. Какова молекулярная масса полученного
пептида, если известно, что средняя молекулярная масса каждой из входящих в него аминокис-
лот равна 130, а молекулярная масса воды  — 18?

1) 560 2) 578 3) 650 4) 668

10.  В процессе сперматогенеза у млекопитающих различают четыре периода. В период
роста:

1) образуются сперматоциты первого порядка
2) сперматиды преобразуются в сперматозоиды

3) сперматогонии интенсивно делятся путем митоза
4) в результате первого деления мейоза образуются первичные полярные тельца

11.  Из четырех приведенных пар органов (структур) живых организмов три могут служить
одинаковым сравнительно-анатомическим доказательством эволюции. Укажите «лишний» при-
мер, который таковым доказательством не является:

1) крыло бабочки и крыло птицы 2) коробочка кукушкина льна и коробочка мака
3) ядовитые железы гадюки и слюнные железы ящерицы

4) светочувствительный глазок (стигма) эвглены и глаз кальмара

12.  Укажите верное утверждение:
1) прокариоты обычно имеют одно ядро и 2—3 ядрышка

2) ветряная оспа и грипп — бактериальные болезни человека
3) снаружи цитоплазма бактериальных клеток окружена цитоплазматической мембраной

4) в процессе питания автотрофные бактерии используют органические вещества мертвых
тел

13.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

14.  На рисунке показано соотношение экологических групп по отношению к влаге в моде-
лях луговых сообществ 1−5.

На лугу, где произрастает сообщество 1, начали появляться зоны постоянного подтопления.
Спрогнозируйте, в какой последовательности будут сменяться сообщества на данной террито-
рии, используя предложенные модели:

1) 1 → 2; 2) 1 → 2 → 4; 3) 1 → 3; 4) 1 → 4 →5; 5) 1 → 5 → 2;

15.  В отличие от животных у грибов:
1) отсутствуют пластиды; 2) нет оформленного ядра; 3) имеется клеточная стенка;

4) гетеротрофный тип питания; 5) запасным веществом служит гликоген.
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16.  Установите последовательность движения крови в организме человека, начиная от лево-
го желудочка сердца, используя предложенные элементы:

а)  аорта; б) наружная подвздошная вена; в) нижняя полая вена; г) правое предсердие; д) на-
ружная подвздошная артерия; е) капилляры нижней конечности.

1) а → д → е → б → в → г; 2) а →д → е → в → б → г; 3) а → е → д → в → г → б;
4) г → в → б → е → д → а; 5) д → а → е → б → в → г.

17.  Установите соответствие:

СТРУКТУРА КЛЕТКИ
А)  рибосома
Б)  центриоль
В)  хлоропласт
Г)  гладкая эндоплазматическая сеть

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  немембранный компонент клетки, обеспечивающий синтез белка
2)  двумембранный органоид, внутренняя мембрана которого образует тилакоиды
3)  система каналов и полостей, на поверхности которых синтезируются углеводы и липиды
4)  полый цилиндр, состоящий из девяти триплетов микротрубочек, соединенных белками в единую систему

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

18.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом примере:

ПРИМЕР
А)  поедание дождевых червей кротом
Б)  перенос цепких плодов репешка лисицами
В)  развитие икры рыбы горчак в мантийной полости беззубки
Г)  использование белкой веточек березы для постройки гнезда

ТИП СВЯЗЕЙ
1)  топические
2)  форические
3)  фабрические
4)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: A4Б3В2Г1.

19.  У лабораторных мышей ген, влияющий на развитие слуха, сцеплен с геном, определяю-
щим длину хвоста, и находится от него на расстоянии 2 морганиды. Глухота и укороченный
хвост определяются рецессивными аутосомными генами. В эксперименте было проведено ана-
лизирующее скрещивание дигетерозиготной особи, мать которой имела нормальный слух и
укороченный хвост. Какова вероятность (%) рождения глухих мышей с хвостом нормальной
длины?
 
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

20.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке
цифрами 1—5, развиваются следующие структуры хордовых животных:

А)  перья;
Б)  головной мозг;
В)  половая система;
Г)  эпителий желудка.
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21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признака-
ми:

ОТДЕЛ
1)  толстая кишка
2)  ротовая полость

ПРИЗНАК
а)  происходит оценка вкусовых качеств пищи
б)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
в)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  слизистая оболочка не образует ворсинок и практически не имеет пищеварительных желез, но вырабатывает
много слизи

1)  1бвг; 2ад;
2)  1вгд; 2аб;
3)  1гд; 2абв;
4)  1абв; 2гд.

22.  На рисунке строения инфузории туфельки органоид, выполняющий
функцию переваривания пищи, обозначен цифрой... .
 
Ответ запишите цифрой. Например 10.

23.  Женщине, имеющей резус-положительную кровь второй группы, после аварии требует-
ся переливание крови. Донором для пострадавшей может стать:
 

а)  мужчина с резус-положительной кровью, содержащей антиген В и антителa 
б)  женщина с резус-положительной кровью, содержащей антиген А и антитела 
в)  мужчина с резус-отрицательной кровью, содержащей антиген В и антитела 
г)  дочь женщины, так как набор генов и белков у родственников всегда одинаковый
д)  мужчина с четвертой группой крови, резус-фактор не имеет значения

 
1)  а, в; 2) а, д; 3) б, г; 4) только б.

24.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и
тому же отделу:
 

1)  пырей;
2)  береза;
3)  сирень;
4)  спирогира;
5)  тимофеевка;
6)  лиственница.

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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25.  Классифицируйте сазана европейского, расположив в порядке иерархичности (начиная
с наименьшего ранга) семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Сазан
2)  тип Хордовые
3)  царство Животные
4)  отдел Гидробионты
5)  семейство Карповые
6)  класс Костные рыбы
7)  отряд Карпообразные
8)  вид Сазан европейский

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4132587.

26.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
A)  брусника
Б)  дуб скальный
B)  тюльпан лесной
Г)  клюква болотная
Д)  тимофеевка луговая

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использо-
ваться. Например: А4Б4ВЗГЗД1.

27.  Укажите способ(-ы) размножения протистов:

Протист
A.  хлорелла
Б.  спирогира
B.  ламинария
Г.  инфузория туфелька
Д.  амеба обыкновенная

Размножение
1.  только половое
2.  бесполое и половое
3.  только бесполое с помощью спор
4.  только бесполое путем деления надвое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: Л1Б4В4ГЗД1.

28.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах. Проанализируйте приведенные на графике
показатели. Выявив общую закономерность, распо-
ложите следующих животных в порядке повышения
их сердечного индекса:

1)  тетерев;
2)  голубь сизый;
3)  лебедь-шипун;
4)  воробей домовый.

29.  Выберите три верных утверждения, относящихся к эпителиальной ткани в организме
человека:
 

1)  обладает способностью к регенерации
2)  образует средний слой стенки желудка
3)  образует подкожную жировую клетчатку
4)  входит в состав желез внутренней секреции
5)  имеет большое количество жидкого межклеточного вещества
6)  образует общий покров тела и его производные  — волосы, ногти

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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30.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  колленхима обеспечивает рост растения
2)  перидерма и эпидермис относятся к покровным тканям растений
3)  аэренхима обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ
4)  камбий состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными оболочками
5)  запасающая паренхима составляет основную часть сердцевины древесного стебля
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перего-

родки между которыми имеют поры
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

31.  Установите соответствие:

Пример
A)  лягушка питается мухами
Б)  лисицы на шерсти переносят цепкие плоды лопуха
B)  мелкие насекомые в жару концентрируются в тени дерновин ковыля
Г)  рак-отшельник поселяется в пустой раковине брюхоногого моллюска
Д)  личинки жука-нарывника поджидают пчел на цветках нивяника, затем прикрепляются к ним и таким образом
попадают в ульи

Тип связей
1)  топические
2)  форические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1.

32.  Укажите верные утверждения:
 

1)    примерами эдафических абиотических факторов являются высота над уровнем моря,
широта, магнитное поле Земли;

2)  суккуленты  — многолетние растения, способные запасать воду в своих тканях и орга-
нах, а затем экономно ее расходовать;

3)    в отличие от гигрофитов у мезофитов имеется воздухоносная ткань (аэренхима), но
слабо развиты механические и проводящие ткани;

4)    типичные адаптации планктона    — хорошо развитая мускулатура, обтекаемая форма
тела, эластичные кожные покровы, наличие плавников, ласт;

5)  фактор, наиболее отклонившийся от своего оптимального значения в пределах выносли-
вости или вышедший за эти пределы, называется лимитирующим;

6)  у холодостойких растений при низких температурах окружающей среды происходит на-
копление в клетках определенных веществ, снижающих точку замерзания.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

33.  Установите соответствие:

Пример
A)  увеличение надоев молока у коров при изменении качества корма
Б)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
B)  повышение густоты шерсти у овец при понижении температуры окружающей среды
Г)  появление мух с черным телом при скрещивании дрозофил, имеющих серый цвет тела
Д)  появление цветков различной окраски у примулы в зависимости от температуры окружающей среды

Тип изменчивости
1)  генотипическая
2)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2.
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34.  В процессе клеточного дыхания в организме человека некоторое количество глюкозы
подверглось полному окислению, в результате чего выделилось 54 моля углекислого газа.
Часть глюкозы подверглась неполному окислению, при этом образовалось 14 молей пировино-
градной кислоты. Рассчитайте, сколько всего молей глюкозы подверглось окислению.

35.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у рыси в сердце камер больше, чем у синицы;
2)  у птиц органами выделения являются тазовые почки;
3)  по типу развития птенцы кур и гусей относятся к выводковым;
4)  у голубя желудок двухкамерный, а у оленя  — четырехкамерный;
5)  у млекопитающих орган слуха состоит из внутреннего и среднего уха, а у ночных видов

имеется ушная раковина.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

36.  Укажите неверные утверждения:
 

1)  у дрожжей может наблюдаться половой процесс;
2)  для грибов, так же как и для животных, характерно спорообразование;
3)  мицелий шляпочных грибов прикрепляется к субстрату придаточными корнями;
4)  на основе цетрарии исландской готовят лечебные препараты, которые применяются при

кашле;
5)   подосиновик, рыжик, масленок и другие шляпочные грибы образуют с корнями расте-

ний микоризу, или грибокорень;
6)  трутовые грибы образуют плесень в виде пушистого белого налета, который через неко-

торое время чернеет, формируя однолетнее шаровидное плодовое тело.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

37.  Укажите, сколько плодов приведено в списке:
яблоко груши, луковица тюльпана, коробочка сфагнума, корневые шишки батата, шишка лист-
венницы,
спорангий щитовника, семянка одуванчика.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 7.

38.  Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте последо-
вательность передачи нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлекса,
выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  спинномозговой ганглий;
2)  аксон вставочного нейрона;
3)  аксон двигательного нейрона;
4)  дендрит чувствительного нейрона;
5)  тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;
6)  тело нейрона в передних рогах спинного мозга;
7)  двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41525.


